

# EL DEBATE

## LA NOTA A WILSON

### MIEDO Y PARCIALIDAD

Impresión profundamente dolorosa que ha causado la respuesta dada por el Gobierno español a la Nota pacifista de los Estados Unidos. Nuestro Gobierno se inhibe de toda cooperación a la plausible iniciativa del presidente Wilson y de todo intento propio, análogo o paralelo al que representa la Nota yanqui; y la razón en que fundamenta su conducta es, en sustancia, la creencia de que los propósitos, anhelos y gestiones de paz son actualmente ineficaces, vistos el espíritu y actitud de los beligerantes.

Un error capital y primero se echa de ver aquí: el Gobierno español adopta, en vez del propio, un punto de vista ajeno, y cree—¿a juzgar por sus palabras—que la guerra europea es un pleito de extranjeros que no afecta al interés español y, de consiguiente, no ofrece a España motivo suficiente para mostrarse parte en el litigio.

Confirma la verdad con que señalamos este error fundamental de la Nota española las palabras de ella en que se habla del *abstinentismo* *añejo* del presidente de los Estados Unidos, que *merced* *siempre* el reconocimiento de *los pueblos*; palabras expresivas de que el Gobierno juzga la Nota yanqui—¿o así lo finge—como una desinteresada, humanitaria y caritativa proposición. Y la verdad no es esa: Wilson ha pensado más que en la suerte de las naciones beligerantes, en la de las naciones beligerantes, sino en la del pueblo regido por él, en los daños que ya ha sufrido y en los que le amenazan, todo lo cual le fuerza a mirar la paz como un asunto propio, respecto del que puede ejercitar derechos y ha de cumplir deberes.

Lo prueba, con suma evidencia, varios párrafos de su Nota. En uno justifica su intervención el presidente de Norteamérica diciendo que habla como representante de una nación neutral, a cuyos intereses afecta seriamente la guerra y cuya preocupación por la terminación rápida del conflicto resulta justificada por la necesidad manifiesta de buscar los medios para salvaguardar lo mejor posible nuestros intereses, si la guerra ha de continuar.

«El pueblo y el Gobierno de los Estados Unidos», dice luego—*están interesados, de un modo tan vital y tan directo como los Gobiernos de las naciones beligerantes, en las medidas que se tomen para asegurar la paz futura del mundo.*»

Se ratifica este criterio, absolutamente abandonado por el conde de Romanones, diciendo que *el presidente Wilson cree que es su derecho y su deber hacer resaltar el interés profundo de los Estados Unidos por la terminación de la guerra, y categoricamente se declara el deseo de una pronta paz por el miedo a que la situación de las naciones neutrales, hoy extremadamente difícil de soportar, no se haga totalmente intolerable.*

Y en fin: lejos de creer, como el Gobierno español, que la paz sólo puede intentarse cuando y como los beligerantes quieren, y que a los neutrales corresponde un papel secundario, de amigable componedor, Wilson afirma que *las naciones neutrales desempeñan, políticamente, un papel que las hace tan responsables como las beligerantes.*

Ese mismo punto de vista propio, exclusivo, nacional... de sano y obligatorio egoísmo, fué el adoptado por el Consejo Federal Suizo. A él debió acomodarse la Nota española... Desgraciadamente no ha sido así.

Los intereses de España no están defendidos... ni recordados, siquiera en tan pobrísimo documento diplomático, a pesar de que los quebrantos sufridos no son interiores a los propios de la Confederación helvética y excepcionales, desde luego, a los de la República norteamericana. El Gobierno español ha persistido en su política de cobardías y debilidades; y una vez más ha sacrificado al pueblo español para no desagradar a Francia é Inglaterra.

La Nota adolece, además, de otro vicio gravísimo y peligroso: la carencia de imparcialidad. Es, sencillamente, un escrito aladofilo. Nos guardáramos mucho de aseverar que los Gobiernos de París y Londres, hayan intervenido en su redacción; pero sí afirmamos que, de actuar cualquiera de ellos como niñfa Egencia del conde de Romanones, la Nota española sería... lo que ha sido, en su fondo y en su expresión.

Adviértase, en primer término, que en ella no se habla de la paz sino para rechazar, por ineficaces, los intentos en pro de ella realizados por la República norteamericana. No hay en la Nota una frase, ni una palabra, en la que se exprese, o al menos se induzca, el deseo, el ansia del Gobierno español de que tenga pronto fin el horror de la guerra; y esta imperdonable omisión—que no sería exagerado calificar de inhumana—obedece, sin duda, al afán de no causar la más insignificante molestia a los Gobiernos de la «Entente», que ya se han mostrado opuestos a las proposiciones de paz de Alemania y de los Estados Unidos.

En cambio, el Sr. Gimeno ó el conde de Romanones—es lo mismo—han aprovechado la ocasión para, injustamente, culpar a los Imperios centrales de la esterilidad de la gestión norteamericana y de las que, en el mismo momento, pudiese intentar España. Pero es indudable que, aun en el supuesto

de que el deseo de esas naciones de concertar la paz directamente con los otros beligerantes fuese la mayor dificultad que aquella tropieza—que no lo es—tal propósito de los Estados del Centro sería una razón más para que los neutrales procurasen, con su intervención, el fin de la lucha; porque—lo decíamos antes—no es por espíritu amistoso hacia unos y otros beligerantes por lo que precisa excitarlos a que depongan las armas, sino porque cada Estado neutral debe velar por sus propios intereses, perjudicados hondamente, hasta el punto de que ya es intolerable la situación actual, menos grave, sin embargo, que la que ha de producirse si la guerra continúa.

Y en fin: el último párrafo de la Nota es una exteriorización más de la aliañadilla del Gobierno y de su constante prurito de complacer a la «Entente». Propónese allí la creación de una Liga de neutrales con la misión de defender los intereses que les sean comunes; y nada había que decir de tal empeño, que no fuese aplaudirlo y ensalzarlo, si el Gobierno español hubiese dado muestras de imparcialidad y neutralidad sincera: en labios del conde de Romanones, ó de ministros desatendidos por él, de hombres que han desatendido totalmente las necesidades de su país—aver lo demostráramos—y que, en cambio, tanto celo y fervor ponen en la defensa de las que sienten Inglaterra y sus aliados, esa Liga equivale a un instrumento manejado contra los sumergidos alemanes, que constituyen uno de los más graves y decisivos riesgos que amenazan a la nación inglesa. Siempre el interés por los que fuera prevaleciendo sobre el de la Patria!

Porque esta desdichada Nota equivale a un incalificable desaire, a un total olvido de la Nación regida por un Gobierno de ineptos, el pueblo la recibirá mal; porque rompe con los Estados Unidos, Suiza, Dinamarca, Suecia y Noruega la solidaridad que debe existir entre los neutrales, causará profundo disgusto en cada uno de esos Estados; porque no coopera a los intentos pacifistas de los Imperios centrales y desliza amenazas contra ellos, suscitará allí peligrosos recelos; porque da de lado a las paternales exhortaciones del Santo Padre, pondrá una gota más de hiel en el cáliz amarguísimo que estáapurando la Santidad de Benedicto XV, y concitará la justa indignación de los católicos españoles, siempre atentos a los mandatos y consejos del Papa.

Es España, en estos días, quien pudiera auxiliar más eficazmente a la Santa Sede en su reiterada labor pacifista. Por su historia, por su carácter, por su significación internacional, por su indiscutible relieve entre las naciones neutrales de Europa, era España la que con mayor autoridad moral podía colocarse al lado del Pontífice y secundar su acción. El Gobierno ha hecho desertar de ese puesto al pueblo español. ¿Cómo hemos de considerarle Gobierno nacional?

En medio de tantos y tan racionales desaciertos, un consuelo le queda al conde de Romanones: haber servido íntegramente, ya que no a su país, a los Gobiernos de París y de Londres.

Felicitaciones de Año Nuevo a Su Santidad

SERVICIO TELEGRÁFICO

PARIS 30

Comunica de Roma que han comenzado en el Vaticano las recepciones del Cuadragesimal con motivo de la proximidad de Año Nuevo.

Entre los que han presentado ya sus felicitaciones al Papa figuran el embajador de España y varios ministros de las naciones aliadas.

Rogativas por la paz universal

Con el templo completamente lleno continuó ayer el triduo que para impetrar la paz y bendiciones del Altísimo sobre Su Santidad Benedicto XV viene celebrándose en la iglesia del Sagrado Corazón y San Francisco de Borja.

Como en las tardes anteriores, ocupó la Sagrada Catedra el Padre Miguel de Alarcón, que en entusiasmo, cantó las glorias del Pontificado; demostró en un breve resumen histórico los beneficios que la Humanidad ha recibido siempre de los Romanos Pontífices, y especialmente hizo notar las repetidas ocasiones en que el actual Pontífice, Benedicto XV, ha impetrado del Altísimo los beneficios de una paz justa, que ponga fin a la sangrienta guerra que asuela a Europa; terminando con una exhortación a todos los fieles para que unan sus oraciones a las del Santo Padre, recitando fervorosamente la oración por la paz que el mismo compuso, y a dejar las tarjetas en la Nunciatura como señal de sumisión y afecto al Papa en las actuales circunstancias.

En la Reserva ofició de Pontífice el señor Obispo de la diócesis.

La función de hoy, en que los caballeros tomarán parte muy especial, promete estar concurridísima. A las nueve será la Comunion general de caballeros, a la que están invitadas las Congregaciones de la Guardia de Honor del S. C. Nuestra Señora del Pilar y San Francisco de Borja, Luises, Kivakua, Congregación de Artesanos de la Inmaculada y San Pedro Claver, Juventud Católica del Sagrado Corazón y todos los caballeros que a ellas quieran unirse.

### EL CONFLICTO YANQUIMEJICANO

#### CARRANZA NO FIRMA EL PROTOCOLO DE ATLANTIC CITY

#### UN ENCUENTRO ENTRE LOS EJERCITOS DE AMBOS PAISES

#### SERVICIO TELEGRÁFICO

#### NUEVA YORK 30

Circular insistentemente en Washington el rumor de que pronto se producirá una crisis mejicana, la cual se considera inevitable.

Según contestación transmitida por el comisario mejicano al secretario Lane, presidente de la Comisión de los Estados Unidos, el general Carranza se ha negado a firmar el protocolo del Atlantic City que le fué enviado, asegurándose que los mejicanos han pedido la reanudación de las conferencias, cosa a la cual se teme no acceda Norteamérica.

También se afirma que Carranza ha mandado llamar al embajador mejicano, cuyo acto se considera como una injuria al Gobierno de Washington.

«El hecho», dice el «New York Herald»—constituye una injuria para el Gobierno americano, que se propone negarse a reanudar la conferencia pedida por los mejicanos.»

#### NUEVA YORK 30

Acábase de saber que en la frontera de Keutucki cruzáronse unos centenares de disparos entre los partidarios de Villa y los milicianos americanos, no habiendo bajas que lamentar.

### Los ferroviarios católicos

Mañana, 1 de Enero, se celebrará en Attoya de Maipartida (Cáceres) un importante mitin ferroviario, para constituir una Sección de la Asociación Católica de Ferroviarios.

En dicho mitin tomará parte el presidente de los ferroviarios católicos de Valladolid, D. Agustín Ruiz.

### Rusia pide el auxilio de las reservas inglesas

#### SERVICIO RADIOTELEGRÁFICO

#### NAUEN 30 (1.1)

Que va agotándose el material de reserva en hombres rusos, pintado como inagotable al principio de la guerra, se desprende no sólo del completo fracaso de la ayuda rusa a Rumania, sino igualmente del grito por la ayuda inglesa.

Igual que en Francia, la Prensa rusa comienza a pedir el empleo de las reservas inglesas.

Así, por ejemplo, escribe el «Birabevia Uisdomosti»:

«En el primer año de la guerra se señalaba que la valiente Inglaterra guardaba en sí posibilidades inagotables, y nosotros tenemos fe en que ella represente realmente la reserva de la «Entente», y que esta reserva será dirigida en el último y decisivo momento con todo su terror contra el enemigo, que entonces se verá obligado a retroceder. ¿No ha llegado ahora, después de la caída de Bucarest, aún el momento de utilizar dichas reservas?»

### Contra la influencia alemana en la política yanqui

#### SERVICIO TELEGRÁFICO

#### NUEVA YORK 30

Crecen en toda la Prensa la protesta contra los dos años de política americana, influida por el temor de la influencia alemana en el interior y de su política en el exterior.

La «Tribuna», dice: «En el interior y el extranjero aparecen los americanos atados al carro alemán y hechos sus siervos, por miedo de que Alemania no atacase en alta mar a los ciudadanos americanos.»

Y más adelante añade: «Es preciso acabar, por fin, con semejante actitud, y el presidente Wilson tiene ahora una oportunidad única para recobrar su independencia de la dirección alemana y lograr escapar a las intrigas de los tentones.»

### En segunda plana

#### Los aliados no aceptan la paz

#### En tercera plana

#### Rodriguez el Vidente

#### por CIRICI VENTALLÓ

#### FIN DE AÑO

#### por SOLEDAD RUIZ DE POMBO

#### DE MI CARTEIRA

#### LA HORA TRAGICA

#### por CURRO VARCAS

#### En cuarta plana:

#### La Junta de Subsistencias

#### Tasa general de artículos

#### CRITICAS TEATRALES

#### por R. R.

#### En quinta plana:

#### INFORMACION POLITICA

#### España contesta á Wilson

### La «Entente», contesta á Alemania rechazando la paz

#### ACORAZADO FRANCÉS TORPEDEADO

#### Continúa el avance de Maekensen

#### Siete buques hundidos por los submarinos alemanes

FRANCIA.—Destacamento alemán dispersado en Champagne. Ataque francés al Oeste de Tahure. (Paris.) Actividad de la artillería germana al Noroeste de Lille y en el Aisne. Fracaso galó a orillas del Mosa. (Koenigsusterhausen.)

RUSIA.—En todos los puntos del frente, lucha de trincheras muy activa.

ITALIA.—Fuego de artillería italiana. Los austriacos, rechazados en el Carso. (Coltano.)

ROMANIA.—En las montañas de Siebenbuerger los austroalemanes penetraron en las trincheras enemigas, haciendo prisioneros diez oficiales y 650 soldados. El ejército de Mackensen sigue su avance, persiguiendo al enemigo entre las cordilleras y el Danubio. (Koenigsusterhausen.)

BALKANES.—En las llanuras del Struma, combates entre destacamentos. (Koenigsusterhausen.)

EN EL MAR.—Han sido hundidos por los submarinos alemanes siete vapores y una goleta. (Koenigsusterhausen.)

#### LA PAZ.—La «Entente» ha contestado á Alemania, rechazando la paz.

### LA SITUACIÓN MILITAR

¡Otra vez el Mort-Homme!... Al Sur de la ya célebre colina entraron los alemanes en unas trincheras francesas... Y lo dicen así en el telegrama oficial de París. Los que disputaban por si el Mort-Homme estaba en poder de los franceses ó de sus enemigos ya tienen tema para renovar la discusión; aunque si los alemanes penetraron en las líneas francesas al Sur del Mort-Homme, no hay que disputar que valga. ¡Mort-Homme por los alemanes!... Ni en Alemania echarán las campanas a vuelo, ni hay por qué echarlas, ni en el parte de Berlín se le da importancia alguna al hecho. Dicen así: «En la pendiente Sur del Mort-Homme»

y que en un mes escaso los austroalemanes, en Rumania, andávieron, á la par que combatían, 350 kilómetros. A pesar de lo cual los aliados no quieren la paz, ¡eh!, que no la quieren. Una cosa es el lenguaje oficial y el de la Prensa y otra el del pueblo. Lucei, diputado italiano y socialista, ha dicho en la Cámara, después de que algunos compañeros suyos hablaron en favor de la paz: «La verdad está en marcha, y pronto se abrirá paso. En nuestro pueblo corre de boca en boca esta inquietante sospecha: después de Rumania, nosotros...» Take Jonesco, el político rumano á quien un día nos lo presentaban haciendo la maleta por si el pueblo despierta de su modorra y se da cuenta de quienes fueron los culpables de su desgracia, y otro nos lo muestran dispuesto á formar parte del Ministerio, le diría al diputado italia-

no, si viviera!... Ello depende de lo que ocurra en Rumania. Y en esta nación los austroalemanes han llegado á Dumitreci, al Noroeste de Romanica, y entre el río de este nombre y el Buzzeu persiguieron á los rusos sin descanso, no permitiéndoles que se hicieran fuertes en el sector del lago (lo he bautizado en el croquis, pero no sé si saldrá) que dista del Seret unos 33 kilómetros. Además, los rusos confiesan que sus enemigos continúan avanzando en el valle del Oituz y al Este de Soosmezo, y que al Sur de este punto los rumanos cedieron ligeramente. Lo difícil para los austroalemanes es llegar á la línea férrea que va de Romanica á Marasesci y continúa hacia el Norte por el valle del Seret, pues hasta que consigamos adueñarse de ese ferrocarril marcharán por una zona montañosa. La línea férrea citada está ya en un



me avanzamos dentro de las posiciones francesas; pero el lector que sigue atentamente la guerra habrá podido observar que si en Francia, en diversos sectores, después de ofensivas encarnizadas, la calma más absoluta ha vuelto á reinar, en las orillas del Mosa no sucede lo mismo. Con mayor ó menor intensidad, desde que la guerra comenzó, el cañón trueno junto al campo atrincherado de Verdun, y acaso el secreto de este hecho, y aun el de la ofensiva alemana en Febrero de este año que agoniza, está en la cuenca carbonífera francesa de Briey, que se halla al Oriente de Verdun, cuenca de la que los alemanes extraen el carbón que en tiempo de paz tenían que importar, y cuenca que deben ambicionar volver á poseer los franceses.

Y con los ojos acaso puestos en esas minas, almacenaron, en el campo atrincherado de Verdun toda clase de elementos de guerra, que los alemanes se han encargado que gasten sus enemigos sin conseguir llegar á su objetivo. Los franceses dicen á voz en cuello: «No han llegado á Verdun...» Y los alemanes, que bien han demostrado que escuchan las palabras como monedas de oro, deben decir para su color: «No han conseguido llegar á Briey...» Y eso que con el flamante método Nivello parecían que iban á plantarse en Berlín en un dos por tres. Conste que van transcurridos quince días desde que, merced á tal método, avanzaron tres kilómetros al Noroeste de Douaumont,

no, recordando las frases que aquel pronunció en Bucarest en Diciembre del pasado año: Si individuos y pueblos, más tarde ó más temprano, pagan sus culpas. Pero ¡bah!, mientras que haya nieve en los Alpes pueden los italianos estar tranquilos. No se puede aguardar otro tanto á las tropas de Sarrail que hay en Macedonia. De nuevo es Le Journal quien, publicando una carta de su corresponsal, se muestra pesimista: «Toda la antigua Grecia está en eternos escaramuzos. No se habla más que de echarnos de Salónica.» Y ¡oh dolor! aquellos griegos que, sumisos, iban á ser encerrados, como pájaros en una jaula, en el Peloponeso, no solamente no se deciden á entrar en ella, sino que las tropas que en esa región había parece que se escapan en velozes griegos, que las transportan á Grecia septentrional. Uno de ellos ha sido detenido por un navío de guerra francés (telegrama de Londres). Un contra-tiempo será éste para el ejército griego; pero los hechos continúan desmoronando las ruedas de molino con las que nos han hecho comulgar diversos telegramas de París y Londres. Lapidat, lapidat la verdad, que es poco amante de caperuzas y las soporta poco tiempo. Pero cuando van á bajar los austroalemanes á Monastir y al Struma á sumir sus fuerzas con las búlgaras y aun con las griegas internadas en Alemania, que han recibido orden de volver á Macedonia para luchar contra los aliados?... ¡Aquí de Mme. The-

zona despejada y llana en muchos puntos. En los hogares franceses, donde tantas esperanzas habrán nacido al calor de los optimismos de la Prensa, sentidos ó fingidos, dirán, recordando la última ilusión que les sirvieron: ¡El gran duque Nicolás sin parecer!... ¡No se lo dije! ¡No me quieren hacer caso!

ARMANDO GUERRA  
(Se prohíbe la reproducción de esta obra.)

De re bellica (Cosas de la guerra) por Armando Guerra. Segunda edición. Se vende en el kiosco de EN DUBATE, calle de Alcalá.

La Duma suspende sus sesiones

SERVICIO TELEGRÁFICO

PETROGRADO 30

La Duma y el Consejo del Imperio han suspendido sus sesiones hasta el 25 de Enero.

Las dozavas provisionales

SERVICIO TELEGRÁFICO

PARIS 30

El Senado aprobó por unanimidad (245 votos) el conjunto del proyecto de las dozavas provisionales.



LEYENDO PERIODICOS

Sueldos de los oficiales de la Marina mercante inglesa DAILY MAIL El Gremio del Servicio Imperial Mercan...

LA GUERRA MARITIMA



Barcos torpedeados por los submarinos alemanes durante los últimos cinco días. Durante el mes de Diciembre han sido hundidos 218 barcos...

RODRIGUEZ EL VIDENTE

Tumbado, mejor que sentado, en uno de los divanes del pasillo que comunica con los tres objetivos fundamentales del parlamentarismo...

ENEMISTAD MAL ENTENDIDA

Ha sido objeto de muchos y muy desfavorables comentarios el hecho ocurrido con motivo de la fiesta religiosa con que en la iglesia de la Concepción se ha solemnizado la Coronación del nuevo Soberano de Hungría...

DE MI CARTERA La hora trágica

Perfil de actualidad - ¿Señorita, que son las nueve ya dadas en San Antón, y todavía estás aquí... Espera, mujer!... Espera un momento...

FIN DE AÑO

Media la noche. Los calendarios marcan la fecha 31 de Diciembre. En una sala donde todo se pretan cioso, más que elegante, y donde la ostentación puede más que el buen gusto...

Wells y la guerra

El Daily Chronicle publica un artículo interesante, del gran historiador inglés H. G. Wells, sobre la guerra...

La producción agrícola de Francia

El valor de las cosechas del año 1914, que no sufrieron las consecuencias de la guerra, se situó en la parte invadida por el enemigo...

LE MATIN

Table with 4 columns: Cereales, Trigo, Centeno, Cebada, Avena. Rows show production in millions of quintals for 1914, 1915, and 1916.

Table with 3 columns: Patatas, Vino, Azúcar. Rows show production in millions of quintals for 1914, 1915, and 1916.

DE SOCIEDAD

Enfermos. A nuestro querido amigo el ilustre prócer marqués de San Juan de Piedras Albas le ha sido practicada, con éxito satisfactorio, una operación quirúrgica...

DE SOCIEDAD

Viajeros. De Tucela se han trasladado a Zarauz los señores de Vera (D. José). Han llegado a Madrid, procedentes de Biarritz, la hermosa marquesa de Valdeherrero y su preciosa hija, la vizcondesa de los Antrines...

DE SOCIEDAD

Enfermos. A nuestro querido amigo el ilustre prócer marqués de San Juan de Piedras Albas le ha sido practicada, con éxito satisfactorio, una operación quirúrgica...

DE SOCIEDAD

Enfermos. A nuestro querido amigo el ilustre prócer marqués de San Juan de Piedras Albas le ha sido practicada, con éxito satisfactorio, una operación quirúrgica...

DE MI CARTERA

La hora trágica - Perfil de actualidad - ¿Señorita, que son las nueve ya dadas en San Antón, y todavía estás aquí... Espera, mujer!... Espera un momento...

DE MI CARTERA

La tragedia del diputado Antruns - La sutil ironía que el autor de La República española en 19... sabe poner en sus cáusticas narraciones...

DE MI CARTERA

La hora trágica - Perfil de actualidad - ¿Señorita, que son las nueve ya dadas en San Antón, y todavía estás aquí... Espera, mujer!... Espera un momento...

DE MI CARTERA

La tragedia del diputado Antruns - La sutil ironía que el autor de La República española en 19... sabe poner en sus cáusticas narraciones...

CRITICAS TEATRALES

“El delito de vivir”

Novela dramática, escrita en verso por León Tolstoy, arreglada a la escena española por los Sres. Julio, González y Kuriqne.

EN PRICE

A nosotros nos toca solamente sentir y reprobar la elección de los arregladores, cuya labor muy discreta y forma pura es lástima se haya empleado en una obra que, sea el que fuere su mérito literario, es en absoluto inadmisiblemente poligráfica por su tendencia.

Bien es verdad que los personajes de la farsa, unos más y otros otros, definen todas las opiniones; pero la resultante es, sin duda, heterodoxa y maliciosa. Ni cabe olvidar las condescendencias de la autoridad eclesiástica que sobre el misticismo socialista estivo pesando.

La interpretación fué aceptable. Y el público, no muy numeroso, aplaudió al final de todos los actos.

“EL PAN NUESTRO”

Revista en tres actos, letra de los Sres. Casado, Allens Perlin, Sánchez Carreira, música del maestro Millán.

EN LA «ZARZUELA»

Cuando Horacio, en su poesía para poner el incoherente y disparatado de la trama de una producción literaria la comparaba con los «cargos somnios» (sueños de enfermo), no sospechó, ni remotamente, que el fingir que un personaje soñaba, y montar, admitida esta hipótesis, delirios sobre delirios, sin lógica ni línea de verosimilitud (que debe regir a la pluma aun en el género literario ajeno a toda sinéresis. La chabacanería en la expresión y la flojedad en la ortografía agravan y convierten en absolutamente inadmisible.

La partitura armoniosa superior al libre, inferior a la que del maestro Millán se esperaba, y depara de esperanzas se reinicia en fatuosidades que la que ofreció ayer al público.

La interpretación... acentuó las deficiencias de la obra en la «espezo» y en el atrevimiento, singularmente. El desajuste dramático... apuesta. De seguir así, en no pocas ocasiones podría escribirse lo que en la portada de «Cinco semanas en burro» estampó un novelista, de cuyo nombre no queremos acordarnos: «Ni la literatura pudo descender a muez, ni el autor subir a más».

R. R.

CONSEJO DE MINISTROS

Ayer, a las cinco y cuarto de la tarde, se reunieron en la Presidencia los pocos ministros que hay en Madrid, para celebrar Consejo.

La mayoría de ellos recibieron el aviso poco antes, lo que no les permitió llevar ningún asunto sobre que deliberar. Sólo los de Guerra y Estado fueron los que comunicaron al presidente la necesidad de reunirse para aprobar algunos expedientes que requerían su resolución por el Consejo antes del 31 de Diciembre, y de ahí que el presidente los convocara precipitadamente.

Sin duda, no se habían dado cuenta de esta necesidad antes de hoy.

A la entrada.

Parcos en palabras estuvieron los congresos a la entrada en la reunión. El conde de Romanones dijo que el Consejo duraría una media hora.

Y qué impresión ha causado la Nota? preguntó.

—Buena—contestó algún periodista angélico. Los demás callaron.

—El Gobierno ha hecho en esto cuanto ha podido—agregó el conde.

El Sr. Burell manifestó su sorpresa de que se celebrara Consejo habiendo tenido el aviso una hora antes.

Agregó que no llevaba nada y que hoy marcharía al campo, donde pasaría domingo y lunes.

A la salida.

Terminó el Consejo a las seis y media. El ministro de la Gobernación, que fué el primero en salir, dijo que la referencia la daría el presidente.

Este, en efecto, nos dijo: —No ha tenido importancia este Consejo, como les dije a ustedes. Hemos despachado algunos expedientes de puro trámite, que se referían a la distribución de los fondos supletorios del año. Claro es que también hemos cambiado impresiones sobre las cuestiones más importantes, tanto de la política exterior como de la interior, no tomando ningún acuerdo por no encontrarse presentes todos los ministros.

Repitió el presidente que hoy pasará el día en el campo, regresando por la noche, y que se proponía saludar al nuevo año en el Ministerio de la Gobernación.

FOMENTO DE VOCACIONES ECLESIASTICAS

Para los seminaristas pobres.

Dedativos: Suma anterior, 1.425 pesetas; D. Francisco del Aguila, 3; D. V. M., en la administración de «El Universo», 20; en la Tesorería de la Obra, 10; en la fiesta de San Manuel y San Benito, 312,57. Total: 1.770,57 pesetas.

Es digna de mención la generosidad del presidente de la fiesta, doctor Estabaniell, que depositó en la bandeja el estendido integro que había recibido por su sermón. Los predicadores de años anteriores predicaron efusivamente también. En la bandeja, entre las distintas monedas, había un billete de 50 pesetas y tres de 25.

Reciben todos los bienhechores el testimonio de gratitud de parte de la Asociación. Colecta ordenada por el Prelado.

La colecta de los días 31 de Diciembre ó primero de enero, ordenada por el reverendísimo señor Obispo en todas las iglesias de la diócesis, está destinada a costear libros, mariculas y comida a los seminaristas pobres.

Regalo de la mona.

La preciosa mona, vestida con el traje de Lagartera, regalada a la Asociación para ser llevada entre los bienhechores de la obra, está expuesta en el escaparate del Bezar de San Antonio, calle del Pez, 1.

Las limosnas pueden remitirse a la señora presidenta, Beñán, 19, ó a la señora tesorera, Arenal, 29, Madrid.

Reunión de la Junta Central

No podrán alterarse, sin su autorización, los precios de los artículos comprendidos en la ley de Subsistencias

¿Se plantea en Madrid el conflicto de la carne? No falta quien dice que sí, obediendo tal afirmación a que los carniceros han demostrado su disgusto hacia cierta medida acordada por nuestro Ayuntamiento.

La cierto es que ayer hubo ideas y reuniones en la Casa de la Villa y se practicaron gestiones cerca de significados comerciantes afectos al ramo de referencia.

Según informes que de Ciudad Real nos remiten, los periódicos de aquella localidad dedican sendos artículos en sus últimos números a comentar la labor que realiza la Junta provincial de Subsistencias, labor de resultados completamente negativos, lo cual pone de manifiesto la ineficacia de organismos de tal índole cuando no están integrados por personas de competencia reconocida y cuando obran con sujeción a estadísticas que estas veces responden a la realidad. De Gijón manifiestan que los vendedores de carbón al por menor, secundando la actitud de los minoristas, han acordado echar la llave a sus despachos. Y del mismo punto anuncian que ha llegado el gobernador de Oviedo para asistir a la Junta general que los elementos agrícolas debían celebrar para cambiar impresiones y tomar acuerdos respecto de su actitud.

En la provincia de Salamanca continúan detallando las existencias de cereales y otros artículos en cada pueblo, y de las cifras hasta ahora remitidas a las autoridades resulta que la provincia cuenta con cantidad de víveres suficiente para cubrir sus necesidades hasta el mes de Julio del año venidero.

En San Fernando acaba de constituirse la Junta de Subsistencias, que estudia el modo de poder llegar al abastecimiento sin recurrir a medidas que puedan causar conflictos.

La Junta Central se reunió anoche en esta corte, acordando que no podrá elevarse, sin su autorización, ningún artículo que esté dentro de la ley, lo cual equivale a la tasa de todos ellos.

La Junta Central

Se reunió ayer, comenzando la sesión por darse cuenta del nombramiento del Sr. Alas Pumarín como vocal de la Junta, en la vacante originada por el fallecimiento del señor Luaces, tomando aquel posesión del cargo, así como el Sr. Nicolán, por haber sido nombrado director general de Comercio.

Se leyó una ponencia del Comité ejecutivo, en la cual se propone que se prohiban las ventas con aumento de los precios actuales de todos los artículos de subsistencias que sean objeto de la ley, sin que previamente se haya dado cuenta a las Juntas provinciales de las causas del alza, y que las Juntas, estudiando los motivos de dicha alza o los precios, concederán ó negarán autorización, dentro las cuarenta y ocho horas en que aquella se les comunique.

El Sr. Lázcano se opuso a la moción, entendiéndose que no está autorizada por la ley. El Sr. Paraiso la defendió.

El señor marqués de la Frontera sostuvo que, en esencia, la moción significa una tasa general de todos las subsistencias, y que la misma sólo puede aplicarse después de un estudio detenido de cada asunto.

El Sr. Paraiso manifestó que la medida que propone el Comité debía haberse tomado inmediatamente después de constituirse la Junta, para evitar con ella las alza inmotivadas de precios de las subsistencias y mientras se procede a su tasa.

El Sr. Alas estimaba que la moción suponía una tasa hecha a ciegas, sin elementos de juicio.

Los Sres. García Cortés y Álvarez Mendoza se mostraron indiferentes con la propuesta, no opinando del mismo modo el marqués de la Frontera.

El Sr. Gavilán, después de manifestar su conformidad con la ponencia del Comité, propuso que, para evitar los almos que originaría la publicidad del acuerdo de la Junta, se adiciono a aquella que los precios que no podrán ser elevados sin autorización de las Juntas provinciales son los que los artículos tengan el día en que el acuerdo se toma (30 de Diciembre).

Insistieron los señores que hablaron en sus distintos criterios, y pasóse a votación la ponencia, con la adición propuesta por el Sr. Gavilán, fué aceptada por la Junta.

Se dió cuenta seguidamente de la ponencia del Comité para la distribución general de carbón y del trigo en España, quedando sobre la mesa para su estudio por la Junta.

El Sr. Gómez Latorre preguntó si se había tasado el pan en Madrid, contestando el señor Paraiso que no tenía noticias de que la tasa se hubiera practicado. Hizo notar el Sr. Gómez Latorre que debía llamarse la atención de la Junta provincial.

El Sr. Illana intervino para manifestar que el depósito que tiene competencia para dicha tasa; pero que había elevado el de esta corte una consulta al Ministerio, sobre si debía subsistir la Junta reguladora del precio del pan que en Madrid tenía funcionando, y el Comité, en la sesión anterior, propuso la solución afirmativa; pero, en vista de la disensión mantenida por la Junta sobre el particular en la misma sesión, se retiró la ponencia para mejor estudio.

Estimando la Junta que el asunto era de extraordinaria urgencia, se procedió a la votación, acordándose que después de la publicación de la ley de Subsistencias debía suspenderse el ejercicio de las funciones de la Junta reguladora del precio del pan en Madrid, siendo sustituida aquella por los organismos creados por la mencionada ley.

Después de acordado que la Junta se reúna el próximo viernes, se levantó la sesión.

EL CARBON

En Asturias

Los mineros asturianos continúan en su actitud rebelde a servir aquellos pedidos que de no se hagan con arreglo a lo dispuesto en la Real orden del día 14.

Y los vendedores de carbón al detall han manifestado que están dispuestos a cerrar sus despachos.

LA CARNE

¿Conflicto en puerta?

Se habló ayer de que los tabajeros, carniceros y demás industriales del gremio de carnes tratan de plantear un conflicto grave, quejosos del proceder del Ayuntamiento, que aprobó un apéndice del presupuesto municipal relativo al arbitrio sobre el citado artículo.

LAS SUBSISTENCIAS

Reunión de la Junta Central

No podrán alterarse, sin su autorización, los precios de los artículos comprendidos en la ley de Subsistencias

Añádase que las autoridades municipales realizan gestiones cerca de los carniceros para conseguir que depongan su actitud.

SALAMANCA 30

En la reunión particular del alcalde con los consejeros y los carniceros acerca de los medios de evitar el cierre de las carnicerías el día 4.

Los carniceros prometieron para mañana más por escrito de sus pretensiones.

Los consejeros toman medidas para evitar que carezca la población de carne, en el caso de que no se llegara a un acuerdo con los carniceros.

En el mercado de ganados de hoy se ha registrado una baja enorme, debiéndose esto a las medidas tomadas por la Junta de Subsistencias. Los cerdos se han cotizado a 65 y 66 reales arrobas, es decir, unas pesetas menos que en el mercado anterior. Las vacas se han vendido a 89 y 90.

EL PESCADO

CADIZ 30

La Junta de Subsistencias reunió, convocando a los empresarios de vapores pesqueros con objeto de buscar el modo de poder abaratar el pescado, que alcanza en esta localidad precios verdaderamente fabulosos.

Propusieron los pescadores que para llegar a lo que la Junta de Subsistencias desea deben rebajarse las tarifas de Consumos y la del hielo. La Junta, de acuerdo con el Ayuntamiento, mostró su conformidad en cuanto al segundo extremo; pero no pudo acceder a lo primero para no dalar la recaudación por arbitrios municipales.

Esta, en el año actual, excede en 100.000 pesetas a la de 1915.

LOS CEREALES

CIUDAD REAL 30

La Prensa local publica una extensa y razonada exposición que los ganaderos, la Cámara Agrícola y la Federación de Sindicatos agrícolas dirigen a la Junta provincial de Subsistencias, protestando por haber sido prohibida la exportación interprovincial de trigo, por lo que los agricultores quedan a la deriva de pies y manos a los harineros, los que si pueden exportar.

Acusan a los harineros de no haber el precio de los cereales, a pesar del sacrificio de la clase agrícola.

La carestía se agudiza por momentos, con sarando la opinión la ineptitud de la Junta de Subsistencias.

Los agricultores de Asturias

OVIEDO 30

Para presidir la Junta general de la Asociación de Agricultores ha marchado el gobernador a Gijón.

Tratará de convencerlos de que desistan de la huelga que anuncian.

Para el caso de que vayan al paro se adoptan precauciones.

LOS TRANSPORTES

Próxima reunión

La Junta de Transportes marítimos se reunirá el martes para tratar de suministro de trigo a Barcelona y más a las demás provincias, flete del carbón para las fábricas de San Sebastián y reglamentación del cabotaje.

La exportación de fruta

El señor Obispo de Canarias estuvo ayer en la Dirección de Comercio, continuando las gestiones para buscar medios de transporte de la fruta canaria a Inglaterra.

ARTICULOS VARIOS

Hay existencias hasta Julio.

SALAMANCA 30

La Junta provincial de Subsistencias se ha reunido nuevamente para hacer un estudio detenido del verdadero estado de la provincia en cuanto a subsistencias.

Vistas las listas juradas y la estadística que con sus declaraciones se formó, resulta que existen:

Trigo, 49.876.551 kilos; harina de trigo, 2.692.558; centeno, 10.712.268; harina de centeno, 290.513; maíz, 28.725; 7.091.895; cebada; harina de cebada, 22.572; arroz, 962.724; garbanzos, 6.640.570; guijes 6 muelas, 88.996; lentejas, 845.031; 1.812.735; alubias, guisantes, 1.016.245; frutas, 7.217.272; patatas, 13.559.481; hortalizas, 1.126.549; pan, 780.310; carnes frescas, 113.326; idem saladas, 1.571.833; pescado, 54.061; conservas, 39.679; azúcar, 197.211; carbón mineral, 405.997; idem vegetal, 667.288; leche, 806.207; huevos, 57.414 docenas; pielo, 34.759 litros; vino, 8.510.682; aceite, litros 2.700.256.

Con estas cifras se cuentan subsistencias para las necesidades de la provincia, hasta el mes de Julio próximo.

Creese que aun hay ocultaciones, y, para descubrirlas, la Junta ha acordado enviar comisarios a los pueblos.

Conflicto que empeora

Continúa la escasez, mejor, la ausencia absoluta, en algunos puntos, de huevos y gallinas, a causa de no disponerse de buques que traigan recoba de Marruecos y Galicia.

El conflicto está produciendo mayores daños en los hospitales.

Se ha acordado solicitar de los Poderes públicos la habilitación de un vapor para traer huevos de Marruecos, que, en caso preciso, optarse por adquirirlos al Ayuntamiento, para venderlos por su cuenta sin ningún recargo.

NOTICIAS GENERALES

Nuevas Juntas

En San Fernando acaba de constituirse la Junta de Subsistencias, que ha comenzado su labor de estudio sobre la cantidad de los distintos artículos que serán necesarios para el abastecimiento general de la población durante un año.

Los depósitos comerciales

Dicen de Gijón que las operaciones en el depósito comercial han tomado gran incremento, habiendo ingresado este mes aumentados, material eléctrico, maquinaria y tabaco.

Se esperan importantes partidas de café del Brasil y de salitre de Chile.

Prensa Católica

En el kiosco de la calle de Buenos Aires, de Bilbao, se vende Prensa Católica.

PROVINCIAS

DISTURBIOS EN CREVILLENTE

SESION BORRASCOSA EN EL AYUNTAMIENTO DE LA CORUNA

ALICANTE 30

En una tumultuosa manifestación ha generado la cuestión suscitada entre patronos y obreros esteros de Crevillente. Se practicaron algunas detenciones, y al ser conducidos a la cárcel de Elche, un numeroso grupo de curiosos promovió un alboroto, intentando libertar a los detenidos. Interrumpió la Guardia civil, que detuvo a 14 más.

El gobernador ha telegrafado a los alcaldes para que adopten energías medidas.

Reina tranquilidad, habiéndose restablecido el orden y calmado la excitación; no obstante lo cual, las autoridades siguen adoptando precauciones.

Se han enviado fuerzas de la Benemerita.

BARCELONA 30

Ha sido denunciado «El Correo Catalán», por haber publicado en la edición de ayer un cuadro en el que, con motivo de la Nota del Gobierno sobre los torpedos, se preguntaba algo referente al contrabando y la nueva Sociedad naviera La Transmediterránea.

El Claustro del Instituto se ha reunido para entender en los castigos que se impondrán por la casada huelga escolar. Ocho alumnos han sido condenados a la pérdida total del curso, y otros cuantos más, a diferentes penas más leves.

El Sindicato La Constancia celebró un mitin para pedir la desaparición de la brigada de socialismo y anarquismo. Se dirigieron ruidos ataques a la autoridad por no haber hecho caso de las denuncias que formuló el obrero Roca contra el jefe de dicha brigada, Sr. Martorell. En parecidos términos se expresó Emiliano Iglesias. Entre las conclusiones se solicitó que el gobernador, Sr. Sureda, se retirara de la ciudad y se trasladara a San Sebastián.

Ha tenido lugar un homenaje en conmemoración de cariflo al Rdo. Sr. D. Jaime Barrera, director de la Hoja Literaria de «El Correo Catalán».

En el Fomento del Trabajo Nacional, y bajo la presidencia del rector, Sr. Casulla, dió un interesante conferencia sobre asuntos de enseñanza el decano de los maestros nacionales de esta capital, Sr. Azeite.

A las tres de la madrugada estalló un formidable incendio en un almacén de borras de la calle de Pabandarias. A pesar de que acudieron los bomberos y tropas de Artillería, el fuego destruyó todo el edificio y las existencias, ocasionando importantes pérdidas.

En la Sociedad La Naval se celebrará esta noche una reunión para tratar de la proyectada enmienda pública en favor de las familias de las víctimas del naufragio del vapor español «Pío IX».

BILBAO 30

La Junta municipal ha quedado aprobados los presupuestos, que ascienden a once millones de pesetas. Queda suprimido el impuesto de Consumos, y para compensar una baja de tres millones que los Consumos suponen, se crea el impuesto personal a todos los sueldos superiores de 2.000 pesetas.

En el salón de la Sociedad Filarmónica ha dado una conferencia el señor marqués de Figueroa, abogado por la descentralización y mostrándose partidario de la libertad de los Municipios.

Los mauristas le han obsequiado con un banquete en la Bilbaína.

CIUDAD REAL 30

El ministro de Fomento, Sr. Gasset, llegó a Fernán-Caballero. Hoy caza en el coto Pinos Altos, propiedad del gobernador, señor Urquía. Visitó el canal, derivación del pantano Gasset, elogiando las obras.

LA CORUNA 30

Los republicanos han publicado hoy una hoja, anunciando que asistirán a la sesión extraordinaria del Ayuntamiento, para legalizar la situación económica; pero que, pasando estas circunstancias, no se dejarán presidir por el actual alcalde.

Corre el rumor de que serán procesados ciertos concejales republicanos, por el suceso acaecido el jueves último.

En la sesión de hoy se ha aprobado una moción de la mayoría republicana, prorrogando el presupuesto que viene rigiendo desde el año 1915, al igual de lo que se ha hecho con los presupuestos del Estado.

Votaron en contra todas las minorías, y el público que asistía a la sesión se adhirió, gritando «Abajo los consumos!» y «Viva el alcalde!»

El acuerdo tomado significa la continuación de los consumos por tiempo indefinido. A la salida de la sesión el público ovacionó al alcalde.

GIJON 30

Una niña de cuatro años, perteneciente a una «troupe» de gitanos serbios, quedó sola en el territorio en que acampan, cerca del barrio del Llano.

Una chispa que saltó de la cocinilla prendió fuego en el traje de la niña, viéndose ésta en inminente riesgo de perecer abrasada.

Varios mones amaestrados que se encontraban en el carro se arrojaron sobre la niña y la arrancaron las ropas, librándola así del peligro.

La niña sufrió algunas quemaduras en el pecho y en los brazos.

MALAGA 30

Ha llegado el capitán de Ingenieros señor López Otero, con personal y material para proceder a la instalación de una estación radiotelegráfica militar que comunique con Ceuta, Tánger y Larache.

AYUNTAMIENTO

Para la viuda de un ministro.

La Comisión de Policía urbana ha concedido licencia, a la viuda de D. Alberto Aguilera y Lissaso, para instalar un kiosco destinado a la venta de periódicos, tabaco y sellos en la plaza de Oesterel, frente a la nueva Casa de Correos.

LA LOTERÍA

Décimo extraviado.

En la Comisaría correspondiente se ha presentado una denuncia por extravío del décimo número 5.954, fracción séptima, serie tercera; quedando, por lo tanto, anulado.

Dicho décimo, que fué vendido por la Administración situada en Atocha, 25, lo adquirió una revendedora, que lo extravió por las calles de la Aduana y Jardines.

ASAMBLEAS DE MAESTROS

La de los propietarios

La sesión celebrada ayer mañana dedicóse a discutir los temas económicos, siendo aprobados los siguientes:

1.º El sueldo en las categorías superiores de las Escuelas nacionales de Primera enseñanza del Reino será igual al de las Superiores de las Escuelas de Comercio e Industrias y demás carreras profesionales así designadas por la ley de 1857. El sueldo mínimo de entrada en el Magisterio será el de 1.500 pesetas.

2.º Organización de una Comisión para la formación del escalafón único de los funcionarios de la Instrucción primaria nacional, compuesta por los individuos que fueren de la Asamblea de cada una de las categorías de los escalafones parciales hoy existentes. (Primario, Normales, Inspecciones y Secciones administrativas).

3.º Formación de la plantilla del Magisterio nacional sobre el cálculo proporcional de categorías y de plazas en cada una de ellas para que la aceleración de los ascensos sea de cinco en cinco años para cada individuo. Estos ascensos serán de 500 en 500 pesetas.

4.º Fusión de todos los escalafones del Magisterio de Normales, del de inspectores del personal administrativo provincial y central de la Primera enseñanza, en uno solo, ingresando cada funcionario en la categoría y número correspondiente al sueldo legal que disfrute y por el tiempo de su posesión en ese escalafón único.

5.º La Primera enseñanza nacional se sostiene con el 16 por 100 sobre la contribución rústica y urbana, y si no es suficiente este ingreso público, se ampliará a las restantes contribuciones industrial, mercantil, estético, y si el 16 por 100 no fuera bastante, se aumentará hasta serlo.

6.º Consignación del crédito necesario para dotar a todos los pueblos de España de las escuelas higiénicas y pedagógicas al igual que existen en todos los pueblos cultos de Europa y América.

7.º Dado caso de que en el presupuesto para 1917 no se consignen las cantidades necesarias para que desaparezcan las categorías intermedias, se normalice el escalafón, creando plazas en los superiores, y se creen las plazas de adultos necesarias para que todos los maestros las tengan, modo de organizar una protesta colectiva; y en caso de atenderse nuestras justas pretensiones, modo de exteriorizar nuestro profundo agradecimiento.

8.º Total nacionalización de la función del Magisterio y de la escuela, pasando al Estado la integridad de todos sus gastos.

9.º Celebración de Congresos nacionales, internacionales, regionales y provinciales en el tiempo y forma que determine un reglamento, así como Exposiciones escolares, conferencias, misiones, cursos de perfeccionamiento, intercambios, etc., en los que se mantenga siempre viva y extensible la labor cultural realizada por el Magisterio. La organización y división de este movimiento científico del Magisterio está a cargo del Cuerpo de inspectores nacionales de Primera enseñanza y Profesorado de Escuelas Normales.

Por la tarde, en la Escuela Normal Central de Maestros, y bajo la presidencia del señor Royo Villanova, tuvo lugar la sesión de clausura, a la que asistió una numerosa concurrencia, entre la que figuraban muchas maestras.

El Sr. De la Puerta, presidente de la Asamblea, dió lectura a un discurso, saludando al director general de Primera enseñanza y exponiendo ante su consideración la situación por que atraviesa el maestro español en la ciudad y en el campo, desahuciendo su difícil cargo en escuelas inhumanas, su material pedagógico, y gozando de sueldos cuya cuantía es algo ríscico que no puede continuar así por más tiempo.

El senador y director de la Normal, señor Combarán España, pronunció breves frases, poniendo de relieve su vivo deseo de que el maestro disfrute de mejor condición económica, para que así goce de más libertad e independencia; y terminó excitando a todos los maestros a que se agrupen en un solo organismo. «De lo contrario—añadió—, yo no acudiré a ninguna otra Asamblea del Magisterio primario».

Entre los discursos el Sr. Royo Villanova, recogiendo las últimas frases del señor Combarán,

EN MARRUECOS LAS ÚLTIMAS OPERACIONES

UN TENIENTE MUERTO

El general en jefe comunica que, como consecuencia de las primeras noticias, le trasmitió al comandante general de Melilla lo siguiente:

«Después de marchas nocturnas se organizaron, sin asistencia, al amanecer del día 28, las posiciones fijadas de antemano; luego hubo que desalojar al enemigo de las casacas de Nuzahif, situadas a sesenta metros de las de Haxad, muriendo en el asalto el teniente Morales, y siendo heridos seis voluntarios. En algunos momentos, en la retirada, el enemigo hostilizó débilmente, manteniéndose a distancia por el fuego de nuestras tropas.

A las cinco empezó el repliegue, una vez terminados los trabajos y aprovisionamientos.

Las posiciones son: Ifembusa, para compañía y una avanzada de policía; en la Contineranda, para vigilancia del valle Kert y asegurar la aguada aquella.

Después de la salida y entrada de año, contestó: «Ya trece meses que llevo en el Poder, y me parecen trece años!»

Agredó que el domingo y lunes los pasará en el campo.

Hablando de la apertura de Cortes, dijo que reiteraba una vez más su promesa de que bastaría antes de terminar el mes de Enero se reanudarán las sesiones.

«Claro es que no puedo precisar la fecha, porque para ello tengo que consultar con los ministros en Consejo.»

Anunció, por último, que por la tarde reuniría a los ministros que están en Madrid para despachar unos expedientes de puro trámite; pero que requieren el fallo del Consejo antes del 31 de Diciembre, y que las sesiones de Cortes serían de ocho horas, a poder ser.

Visitó al presidente del Consejo por la mañana los Sres. Suárez Inclán, gobernador de Barcelona, y Pérez Caballero, condecorado con el largo y separadamente ambos ex ministros. También recibió al conde de la visita de muchos senadores y diputados a Cortes, que fueron a felicitarle las Pascuas.

Otro telegrama del general en jefe dice: «Han regresado estos días de Guarrnuza, zona ocupada en las inmediaciones del Basal, seis importantes de Ulad Sebail con sus respectivas familias. El influente caid Haach, de la cabila de Ulad Abdán, ratificó su apoyo para ocupación posiciones sobre vía férrea a Tarisest.»

S. A. N. la Infanta Doña Isabel, en Gourmandises

Esta acreditada contertulia ayer la visita de S. A., haciendo importantes congresos de las especialidades que presenta para Año Nuevo.

«Gaceta» del 30 de Diciembre

GUERRA.—Ley fijando en 128.358 hombres la fuerza del Ejército permanente durante el año 1917.

Real decreto nombrando general de la quinta división al general de división don Juan Pereira Morante, actual gobernador militar de Cartagena y provincia de Murcia.

Otro nombrando gobernador militar de Cartagena y provincia de Murcia al general de división D. Carlos Bandis y Comas.

Otros concediendo la gran cruz de la Real y Militar Orden de San Hermenegildo al general de división D. José de Olague Feñu y Ramirez, y al de brigada D. Miguel Vilás Ruiz.

Otro promoviendo al empleo de general de brigada al coronel de Artillería D. Carlos de Lassa y Cantero.

Real orden circular disponiendo se observen las reglas que publican en la aplicación de la ley de Amnistía de 23 del actual.

MARINA.—Ley fijando las fuerzas navales para las atenciones del servicio durante el año 1917.

Otra considerando comprendidas, para la apropiación de terrenos, en las Secciones tercera y cuarta de la zona de costas las partes de las de fronteras entre éstas, el mar y las líneas que se mencionan, las cuales limitan hacia el interior.

Real orden concediendo la cruz de segunda clase del Mérito Naval, blanda, pensión de 200 pesetas, al capitán de fragata D. Darío Soñe y Hartley.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA.—Real orden resolviendo instancia del Patronato de la Fundación instituida por D. Juan Bautista Barutren, en Baquío (Vizcaya), en solicitud de que se declare, en el sentido que se indica, la Real orden de 8 de Julio del año actual.

Otra desestimando el recurso de Doña Patricia Bares y participando al Rectorado de Santiago que incluya para su propia en el primer concurso de traslado la plaza de niñas de Madrid (Coma).

Otra (idem) id. interpuesto por Doña Teresa Pedrer y Vilas, maestra de Santa Cristina de Aro (Gerona), contra la orden de la Dirección general de Primera Enseñanza, que desestimó su reclamación de ser nombrada maestra directora de la escuela graduada de niñas de Calda de Montbúy (Barcelona).

Otra desestimando instancia del maestro D. Maximiliano Pereda y Rosales, y concediendo derecho a solidos plus de un año, a partir de que sea de nuevo de reintegro, que no haya sido anunciado y que tenga el mismo sueldo que legalmente disfrutara antes del caso.

Otra disponiendo se adquiere, con destino al Museo Arqueológico de Ibiza, una colección arqueológica ofrecida en venta por don Bartolomé Ramón y Capmany.

Otra comiendo el Tribunal para las oposiciones a la Cátedra de Lengua italiana, vacante en la Escuela Central de Intendentes provinciales.

Otra (idem) id. para las oposiciones a la Cátedra de Ciencias físico-naturales Geografía natural y humana e Industrias y Comercio de España, vacante en la Escuela Central de Intendentes mercantiles de Barcelona.

Otra aprobando las oposiciones celebradas para proveer la Cátedra de Procedimientos judiciales y prácticos foranes, vacante en la Real Academia de Derecho de la Universidad de Salamanca, declarando desierta dicha oposición, y disponiendo que su provisión se haga en el turno y forma reglamentaria.

Almanaque Carmelitano-Terrestre para 1917

Se vende en librerías. Precio, 0,35 pesetas ejemplar.

Sidra Vereterra y Cangas

INFORMACION DE MINISTERIOS

NUEVOS CONSEJEROS DE FOMENTO

BUSCANDO SOLUCION A LA HUELGA DE TOLOSA

EN LA PRESIDENCIA

La Nota.—Las Cortes.—Trece meses de Poder.—Visitas.

Después de despachar el presidente del Consejo con el Monarca, recibió a los periodistas, repitiendo que la Nota facilitada en el Ministerio de Estado, y que en otro lugar publicamos, respecto a la paz, es el acto más trascendental que España ha realizado desde que comenzó la guerra, pues corresponde a la lealtad con que se ha observado nuestra neutralidad, apreciada así por unos y otros beligerantes.

Los dos primeros ejemplares de dicha Nota los envió anteyor, por la tarde, al conde a los Sres. Maura y Dato.

Al felicitar los periodistas al conde, deseándole feliz salida y entrada de año, contestó:

«Ya trece meses que llevo en el Poder, y me parecen trece años!»

Agredó que el domingo y lunes los pasará en el campo.

Hablando de la apertura de Cortes, dijo que reiteraba una vez más su promesa de que bastaría antes de terminar el mes de Enero se reanudarán las sesiones.

«Claro es que no puedo precisar la fecha, porque para ello tengo que consultar con los ministros en Consejo.»

Anunció, por último, que por la tarde reuniría a los ministros que están en Madrid para despachar unos expedientes de puro trámite; pero que requieren el fallo del Consejo antes del 31 de Diciembre, y que las sesiones de Cortes serían de ocho horas, a poder ser.

Visitó al presidente del Consejo por la mañana los Sres. Suárez Inclán, gobernador de Barcelona, y Pérez Caballero, condecorado con el largo y separadamente ambos ex ministros. También recibió al conde de la visita de muchos senadores y diputados a Cortes, que fueron a felicitarle las Pascuas.

EN GOBERNACION Ayer al mediodía.

El ministro de la Gobernación ha manifestado ayer a los periodistas que, fracasada la gestión del gobernador civil de Guipúzcoa, Sr. Lasserre, para lograr una avenencia que terminara de modo satisfactorio para todos los intereses la huelga general de Tolosa, ha dictado una Real orden invitando al Instituto de Reformas Sociales a intervenir como mediador. Cree el ministro que el Instituto aceptará la mediación, y espera mucho de la intervención de este organismo.

Se ha reunido, bajo la presidencia del ministro de la Gobernación, el Consejo de Vigilancia de la Caja Postal de Ahorros.

EN FOMENTO

El Sr. La Cierva ha visitado al director de Obras públicas para hablarle de las obras hidráulicas de Murcia.

En la renovación de la parte electiva del Consejo Superior de Fomento ha resultado elegidos vocales propietarios: Por las Cámaras Oficiales Agrícolas, Sres. Bernard y Ferrández de Velasco (D. X.); Cámaras de Comercio, Sres. Prast y Reznarín y Pral; Cámaras de Industria, Sr. Gómez Vallejo; Entidades libres industriales, señores Sedó y Prados Urquijo; Sociedades Económicas de Amigos del País, Sres. Gómez Vallejo y Ubaldy y Correal.

Como el Sr. Gómez Vallejo ha sido elegido por las Cámaras de Industria y las Sociedades Económicas, habrá nueva elección para proveer el puesto a que el Sr. Gómez Vallejo renuncia.

INSTRUCCION PUBLICA

Los maestros interinos han pedido hora al ministro de Instrucción pública para hacerle entrega de las conclusiones de su Asamblea. El Sr. Burell los ha citado para el próximo martes.

DE GRACIA Y JUSTICIA

Se ha mandado expedir Real carta de sucesión en el título de marqués de Quintanar, con grandeza de España, a favor de D. Fernando Gallego de Chaves y Calleja, conde de Santibáñez del Río.

Se ha concedido permiso al D. José María de Borras Iñáñez Fernández, marqués de Chiloeste, marqués del Arco, conde de Iñáñez, para contraer matrimonio con doña Aurora Sanz y San Miguel.

Se ha concedido indulto de la responsabilidad en que incurrió por contraer matrimonio sin Real licencia a D. Fernando González Valero González Maroto, descendiente de los marqueses de Casa-Ferrandell.

EN GUERRA

Nombramientos y destinos. Disposiciones que se publicarán en el «Boletín Oficial» de hoy.

MATRIMONIO.—Concediendo licencia para contraer matrimonio al primer teniente D. Juan Sánchez González.

Idem id. id. (E. R.) D. José Martínez Peña.

Idem id. id. al capitán D. Roger Espía Alfonso.

CONCURSOS.—Anunciando concurso para proveer una plaza de maestro de taller del material de Ingenieros.

Idem id. para la elección de una obra de Química, que sirva de texto en la Academia de Intendentes.

INVALIDO.—Concediendo el ingreso en la Sección de inútiles del Cuerpo de Intendentes al comandante de Artillería D. Cristóbal Yunta Ruiz.

RETIRO.—Concediendo el retiro para Palma al primer teniente de Carabineros (E. R.) D. Juan Sabater González.

LICENCIA.—Concediendo dos meses de licencia por enfermo al oficial primero de O. M. D. Juan Bueno Solís.

DISPENSACION.—Dispensando de el subinspector médico de segunda, ascendido, don José Potons y Martínez, continuando en la Academia Médico-Militar hasta fin del presente curso.

Idem id. id. que al teniente coronel, ascendido, D. Rogelio Rodríguez Sánchez, continúe en comisión, hasta fin de Enero, en los Colegios de Guardias Jóvenes (Sección Infante María Teresa).

Destinando de profesor a los Colegios de Carabineros al comandante D. Francisco Santaella Sánchez.

ASCENSO.—Concediendo el empleo inmediato al primer teniente de la reserva gratuita D. Ramón de Armiñán y Pina.

VINO PINEDO

Insubstituible en los casos de desgaste orgánico.

Compra de tapices

Se necesitan cuatro ó cinco tapices de pared, de composición de figuras, Bruselas ó Beauval, de época del XVII. Dirigirse a esta Administración, fijando dimensiones, clase, asunto y precio.

Notas políticas

La contestación a la Nota de Wilson

Muchos y variados fueron los comentarios que se hicieron a la Nota que dirige nuestro Gobierno al de Washington.

Entre las diversas opiniones que hemos oído respecto a la Nota dada ayer a la publicidad por el Gobierno, recogemos tan sólo dos.

Una que, dicha por un conservador de altura, tiene importancia:

«Parece escrita por la pluma que hizo el artículo «Neutralidades que matan», é inspirada por Venizelos.»

Otra, de un liberal:

«Responde al criterio de un Gobierno que sabe que su deber es estar al lado de los aliados, por razones de afinidad, de geografía, de necesidad y de inferioridad; haciendo resaltar al propio tiempo el desacuerdo con Wilson, como recuerdo del 1898, y con las potencias centrales.»

En general, la Nota ha producido una gran impresión de amargura, pues la opinión unánime es de que llega tarde.

Es una pena—decían muchos—que España haya desaprovechado una vez más la ocasión que se le brindaba para ir a la cabeza en una gestión de tanta monta, y cuya iniciativa le correspondía por su historia y por la gestión humanitaria del Rey durante la actual contienda.

Un hecho histórico, curioso y significativo

No falta quien hable de determinadas representaciones diplomáticas cuya gestión parece encaminada, más que a defender los intereses y prestigios de España, a secundar los propósitos de los Gobiernos cerca de los cuales están acreditadas.

En un Círculo aristocrático de Madrid se hablaba ayer de estos asuntos, y a un viejo diplomático oímos lo siguiente, que por parecernos de interés vamos a relatar a nuestros lectores:

«A raíz de refugiarse en Francia el rey de Montenegro, se recibió en el Ministerio de Estado un telegrama cifrado, en el que el Gobierno de aquella nación suplicaba al de España hiciese llegar a poder de su expatriado soberano las proposiciones de paz que querían hacer los Imperios centrales. El Gobierno español telegrafió al Sr. León y Castillo para que, por deferencia a Francia, ya que en su territorio estaba el rey de Montenegro, comisionase a aquel Gobierno la misión que se nos encomendaba.»

«Léon y Castillo se resistió a cumplir el encargo, y fué preciso ordenar terminante del Ministerio de Estado para que su mandato se cumpliese.»

Hacemos gracia a nuestros lectores de las palabras de crítica que contra nuestro embajador en Francia se dirigieron por cuantos escucharon el anterior relato, que el viejo diplomático terminó con esta reflexión:

«Sería curioso saber la intervención que en la redacción de la Nota de España han tenido nuestras Embajadas en París y Londres.»

La situación política

El Consejo de ministros que se celebró ayer tarde produjo gran revuelo entre los políticos, tanto más cuanto que el Gobierno tenía anunciado su propósito de no reunirse en Consejo hasta la próxima semana.

Aumentó la expectación el hecho de que el Consejo se celebrara un estanco sucesos de Madrid varios ministros.

El Consejo lo justificó al conde con la necesidad de aprobar algunos expedientes antes de primero de año.

Sin embargo, esto a nadie convenció, y dícese la gente a fantasear. No faltó quien hablase de nuevas dificultades diplomáticas y de política interior.

Habrán aprovechado los ministros la ausencia de sus compañeros de Hacienda y Fomento para hablar de la violenta situación que ambos consejeros han creado al Gobierno con las Cámaras?

¿Habrá crisis?

Hay quien opina que sí, y que pudiera muy bien abandonar el ministerio de Hacienda, el cartera que aspira a desempeñar don Félix Suárez Inclán.

De otra parte—agregaban los comentaristas—, el Sr. Albe podría ser reemplazado en el banco azul, en calidad de portavoz del Gobierno, por D. Niceto Alcalá Zamora.

Dato y las derechas

Algunos elementos del partido conservador han significado a Dato la conveniencia de que se encamine la política del partido en forma que no infunda recelo ninguno a las derechas.

Se asegura que el Sr. Dato no se inclina mucho a ello, temeroso de que le tachen de reaccionario.

Tampoco se aviene a prescindir de la colaboración que viene prestando al Gobierno, aun cuando ya sus partidarios hablan, sin reparar, de la complicidad que esa conducta supone en los desastrosos del conde de Romanones.

Pueden muy bien ocurrir que todo esto se traduzca, en la próxima etapa parlamentaria, en algo que aprovechará el presidente del Consejo para dejar al Poder, enviando la solución, que él repugna, de un Gabinete intermedio.

Los enfermos

El director de Aduanas, Sr. Matesanz, se encuentra bastante enfermo, hasta el punto de tener que guardar cama.

El Sr. Barber continúa algo mejorado de su dolencia, aunque grave, y el Sr. Lloréns también ha experimentado ligera mejoría.

Celebraremos el pronto restablecimiento de todos ellos.

LA IBERIA Bujías estéricas. Jabones mornenos.

Exigid siempre esta acreditada marca. Bravo Murillo, 20, Madrid. Teléfono 2.171.

CONTESTACION A LA NOTA DE WILSON

EL GOBIERNO ESPAÑOL SE DESENTIENDE DE LAS GESTIONES SOBRE LA PAZ

El señor ministro de Estado al Sr. C. S. Wilson, encargado de Negocios de los Estados Unidos de América.

Madrid, 28 de Diciembre de 1916.

Muy señor mío: El Gobierno de Su Majestad ha recibido, por conducto de esa Embajada de su digno cargo, copia de una Nota que el Presidente de los Estados Unidos ha presentado a las potencias beligerantes, expresando el deseo de que se procure una próxima ocasión para obtener de todas las naciones ahora en guerra una declaración de sus respectivos propósitos en cuanto a las bases sobre las cuales pudiera darse esta paz terminada. Acompaña a dicha copia otra Nota de V. S., fecha 22 del actual, en la que esa Embajada, con arreglo a instrucciones posteriores de su Gobierno, dice, en nombre del presidente, que el momento parece oportuno para la actuación del Gobierno de Su Majestad y para que apoye, si por el caso conveniente, la actitud adoptada por el de los Estados Unidos.

Ante el plausible deseo que dicho Gobierno manifiesta de ser secundado en su propósito de favor de la paz, estima el Gobierno de Su Majestad que, tomada la iniciativa por el presidente de la República norteamericana y conocida ya la diversa impresión que ha producido, no tendría eficacia la actuación a que se ve invitada España por los Estados Unidos, mucho más cuando los Imperios centrales han expresado ya su decidida intención de concertar las condiciones de paz sólo entre las potencias beligerantes.

El Gobierno de Su Majestad, apreciando que al nobilitarse anhelo del presidente de los Estados Unidos respecto al restablecimiento de todos los pueblos, está resuelto a no inhibirse de cualquier negociación de acuerdo encaminado a facilitar la humanitaria obra que ponga término a la guerra actual; pero suspende su acción, reservándose para el momento en que los esfuerzos de cuantos desean la paz puedan ser, más que ahora, útiles y eficaces, si hubiera entonces motivos para considerar provechosa su iniciativa ó su intervención.

Mientras este momento llega, el Gobierno de Su Majestad cree oportuno declarar que, en todo aquello que se refiera a una inteligencia entre las potencias neutrales para defensa de sus intereses materiales quebrantados durante la guerra, está dispuesto ahora, como lo ha estado desde el comienzo de la actual lucha, a entrar en negociaciones que lleguen a un acuerdo capaz de unir a todas las potencias no beligerantes que se consideren lesionadas y con necesidad de remediar ó aminorar sus perjuicios.

Aprovecho la oportunidad para reiterar a V. S. las seguridades de mi distinguida consideración.—(Firmado).—A. GIMENO.

NOTICIAS

Los niños débiles deben tomar el Jarabe Hipofosfítico Salud; a los dos frascos aparecerá el rosado color en sus mejillas. Millares de médicos lo prescriben.

Venticinco años de maravillosos resultados. Si se ofrecen similares, recházalos; la oferta es interesada.

AVISO.—Recházese todo frasco que no se lea en el exterior, con tinta roja, «Hipofosfítico Salud».

Pedid siempre en todos los buenos Restaurantes los exquisitos Vinos de Moriles, de López de la Manzana, Córdoba.

El P. P.—Sr. S.—El Gran Capitán

Cuñe fresco y sonrosado.—Este es el secreto de la juventud, que está ya al alcance de todas las señoras, usando el Jabón Flores del Campo.

Unión Eléctrica Madrileña

El Consejo de Administración, en virtud de la facultad que determina el art. 52 de los estatutos, ha acordado el pago de 15 pesetas, ó sea el 3 por 100, a cada acción, a cuenta de beneficios en el ejercicio de 1916.

Dicho dividendo se satisfará, con deducción de impuestos, a partir del día 2 de Enero próximo y contra entrega del cupón número 5, en las oficinas de la Compañía, calle de Sevilla, 1, principal.

También se pagará, a partir de dicho día, y contra cupón número 10, los intereses corrientes de las obligaciones hipotecarias que esta Sociedad tiene en circulación, a razón de 12,50 pesetas por cupón, libre de todo impuesto.

Madrid, 29 de Diciembre de 1916.—Valentín Ruiz Sendán, director gerente.

La Cooperativa Hipotecaria

Sociedad de crédito y ahorro.

Funciona como Banco mutuo y opera solamente sobre crédito real hipotecario, bajo la autoridad de un Consejo formado por personas solventes y respetabilísimas.

La forma cooperativa ha permitido repartir a todos sus imponentes de capital y de ahorro el 7 por 100 anual desde la fundación en 1912, y devolver sus imponentes en el acto a todos los suscriptores de Madrid y de provincias que por cualquier motivo lo han solicitado.

Al estallar la guerra europea había 463 imponentes, y en la actualidad hay más de 1.000, que sostienen en vigor una suscripción de más de dos millones de pesetas.

La Gerencia da verbalmente ó por correo cuantos informes se le pidan.

PRESTAMOS HIPOTECARIOS

sobre líneas urbanas de Madrid y sus inmediaciones. Amortizables en veinte años. Médico interés. Rápida tramitación.

Progreso, 1.—Oficinas, de diez a dos.

INFORMACION DE LA CASA REAL

VARIAS AUDIENCIAS

Su Majestad el Rey recibió las siguientes audiencias:

Mr. James Francis Case, general sir Hervey Meles, marqués de Caviedes y Serramagna, condes de Villapadierna y Agrela y gobernador civil de Málaga, Sr. Torres Guerrero.

También fué cumplimentado Don Alfonso por el subsecretario de Gracia y Justicia y por D. Carlos Mendoza.

Su Majestad la Reina Doña Victoria continúa en estado satisfactorio.

Fué y listada por S. A. la duquesa de Talavera.

Los Reyes fueron cumplimentados por el señor Obispo de Sión y por el teniente coronel de cazadores de Figueras, Sr. Villegas.

Su Majestad el Rey dió, a primera hora de la tarde, su habitual paseo por la Casa de Campo.

Se asegura que Su Majestad el Rey se propone correr algunos caballos de sus cuadras, en Inglaterra, durante la temporada próxima.

La noticia ha causado gran entusiasmo entre los aficionados.

LA BOLSA

30 DE DICIEMBRE DE 1916

Table with columns: BOLSA DE MADRID, Presente, Ultime. Rows include 4% INTERIOR, Serie F. de 50.000 pesetas, etc.

Table with columns: BOLSA DE MADRID, Presente, Ultime. Rows include 4% PERPETUO EXTERIOR, Serie F. de 24.000 pesetas, etc.

Table with columns: BOLSA DE MADRID, Presente, Ultime. Rows include 4% AMORTIZABLE, Serie E. de 25.000 pesetas, etc.

Table with columns: BOLSA DE MADRID, Presente, Ultime. Rows include 5% AMORTIZABLE, Serie F. de 50.000 pesetas, etc.

Table with columns: BOLSA DE MADRID, Presente, Ultime. Rows include OBLIGACIONES DEL TESORO DE 1 DE JULIO DE 1915, Serie A, número 1 a 37.790, de 500 pesetas, etc.

Table with columns: BOLSA DE MADRID, Presente, Ultime. Rows include OBLIGACIONES DEL TESORO DE 1 DE MARZO DE 1916, Serie A, de 500 pesetas, etc.

Table with columns: BOLSA DE MADRID, Presente, Ultime. Rows include OBLIGACIONES DEL TESORO DE 1 DE OCTUBRE DE 1916, Serie A, de 500 pesetas, etc.

Table with columns: BOLSA DE MADRID, Presente, Ultime. Rows include CÉDULAS HIPOTECARIAS, 500 pta. núm. 1 a 433.700 4%, etc.

Table with columns: BOLSA DE MADRID, Presente, Ultime. Rows include ACCIONES, Banco de España, 453,00 453,00, etc.

Table with columns: BOLSA DE MADRID, Presente, Ultime. Rows include OBLIGACIONES, F. C. de Valladolid a Ariza 5%, etc.

Table with columns: BOLSA DE MADRID, Presente, Ultime. Rows include ACCIONES, Banco de España, 453,00 453,00, etc.

BOLSA DE BARCELONA

Cambios recibidos de la Sociedad Anónima, Gari, de Barcelona.

Interior, 76,30; Exterior, 83,75; Amortizable 5 por 100, 97,20; Idem 4 por 100, 90,00; Norte, 70,00; M. Z. A., 69,55; Andaluces, 67,70; Orenses, 00,00; Hispano Colonial, 69,76; Crédito Mercantil, 55,25; Tabacos de Filipinas, 00,00; francos, 80,10; libras, 22,28.

VIDA RELIGIOSA

SANTORAL Y CUENTOS

DIA 31.—Domingo Infractuosa.—San Silvestre, Papa y c.; San Sabino, Ob.; San los Hermites, Esteban, Ponciano, Atalo, Fabian, Cornelio, Sexto, Florentino, Quinciano, Mironio, Simplicio y Páscuo, mrs., y Santa Melania.

La Misa y Oficio divino son de esta Dominica, con rito semidoble y color blanco.

Oficio.—Función mensual de la Archidiócesis de Oviedo, de María.—8. Común; 4 1/2 t.; Exposición, Rosario, sermón por el P. Benito, C. M. F., y «Te Deum».

